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στον navfκo παιονfδη 27 Απριλrου 1991 

Έντβαρντ Αμπρόσιεβιτς Σιεβαρντ
νάτζε μας δέχτηκε στο γραφείο 
του στην Ελιζάροβα, σ' ένα μεγά
λο, άδειο ακόμη κτίριο, χωρiς έπι
πλα και προσωπικό. Εδώ θα στεγα

περάσουμε στα καυτά προβλήματα της χώρας. 

Πολλοί μας μίλησαν του είπαμε, για το τέλος 
της περεστρόϊκα και ξέρετε τι μπορεί να σημαί
νει αυτό για την ανθρωπότητα. Ποια είναι η δική 
σας εκτ!μηση. 
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στεί το ίδρυμα που δημιούργησε ο Έντβαρντ 
Ανπρόσιεβιτς μετά την παραlτησή του από τη 
θέση του υπουργού Εξωτερικών στις 20 του 
περασμένου Δεκέμβρη. Ήταν μια απόφαση, 
ποu είχε ξαφνιάσει όχι μόνο τη διεθνή κοινή 
γνώμη αλλά εν πολλοίς και τη σοβιετική. Και 
το_ ερώτημα αν εκείνη η απόφαση σ' εκείνες 
τις κρίσιμες στιyμές ήταν η ενδεδειγμένη αιω
ρούνταν για πολλή καιρό στην ατμόσφαιρα. Ο 
ίδιος ο Σιεβαρνάντζε πέρα από την αρχική του 
δήλωση με τη δραματική προειδοποίηση για 
τοuς κινδύνους μιας υποτροπής της κατάστα
σης προς μια δικτατορία δεν είχε επεκταθεί 
τότε, δεν θέλησε να δώσει περισσότερες εξη
γήσεις, ούτε και εντάχθηκε στην ενεργό δρα
στηριότητα που χαρακτηρίζει σήμερα την σο
βιετική πολιτική ζωή. 

Θάταν λάθος, έρχεται η απάντηση, να πού
με ότι σταμάτησε η πορεία της περεστρόϊκα. 

Η ομιλία του κυλά ήρεμα, αργά, με κείνη τη 
βαρειά γεωργιανή προφορά. Τις λέξεις nς δια
λέγει μια - μια και ύστερα από σοβαρή περίσκε
ψη. Και είναι όλα τόσο αβίαστα, φιλικά, χωρίς 
τύπους και επισημότητες. 

Η ανανέωση και οι μεταρυθμίσεις είναι ένα 
γεγονός. Γεγονός είναι και οι δημοκρατικές κα
τακτήσεις. Έγιναν πολλά. Κι εκείνο που έγινε 
ήταν επανάσταση. Τώρα αυτή τη σnγμή, ξετυλf
γεται μια σύγκρουση με μια σειρά νέα περίπλο
κα προβλήματα και το ερώτημα ειναι αν θα επι
λυθούν τα προβλήματα αυτά με δημοκρατικές 
μεθόδους ή με την επιβολή βίας. Και δυστυχώς 
ενισχύονται οι κίνδυνοι για μια πορεία προς μια 

Πηγαίνοντας στην συνάντηση με 

τον Σιεβαρνάτζε είχα στα χέρια μου ( J 
το εντελώς τελευταίο τεύχος του Συνέντευξη στον Πανίκο Παιονίδη 
«Ογκανιόκ», του μαχητικού αυτού 
περιοδικού του φίλου μου Βιτάλι Κό- ---------------------------' 
ροnτς. Μου το είχαν δώσει στη σύνταξη υπο- δικτατορία!!. 
δεικνύοντας τη συνέντευξη με τη γυναίκα του ΕΡ.: Αυτό ήταν και το νόημα της παραίτησή 
Σιεβαρνάντζε, τη Νανούλι Τσαγκαρεϊσβίλι Το σας; 

κείμενο το διαπερνούσε μια πίκρα αλλά και μια ΑΠ.: Η παραίτησή μου ήταν το αποτέλεσμα 
ευγένεια της ψυχής, ένα αlσθημα αξιοπρέπειας μιας σοβαρής σκέψης και ανάλυσης της κατά
απ' όπου πρόβαλλε ανάγλυφα ο άνθρωπος Σιε- στασης όπως δημιουργούνταν στην κοινωνια 
βαρνάτζε, ο κομματικός και κρατικός ηγέτης με μας. Πολλοί διερωτήθηκαν τότε αν η προειδο
την μεγάλη κουλτούρα, που σε περiοδο που οι ποίηση μου για τον κίνδυνο της δικτατορίας 
πάγοι είχαν ακόμη λυώσει στη Μόσχα επέτρεπε ανταποκρίνονταν στην πραγματικότητα. Τώρα 
σαν Κομματικός τότε Γραμματέας της Γεωρ- όμως και 0 rκορμπατσώφ μιλώντας στους αν
γίας να προβληθεί από την τηλεόραση της Τυ- θρακωρύχους είπε ότι από το χάος βγaινει πά
φλlδας η πρωτοπορειακή για τους καιροuς εκεί- ντα δικτατορικη εξουσία. 
νους ταινία «Μετάνοια» που aπομυθοποιούσε 
πλήρως το Στάλιν. Στην συνέντευξη η Νανούλι Από καιρό, προσθέτει, είχα συνειδητοποιήσει 
μιλούσε κυρίως για τον άνθρωπο Σιεβαρνάτζε. την αύξηση των κινδύνων. Στην αρχή τις μεταρ
Όταν πρωτογνωρίστηκαν λέει το 1951 του εlπε ρυθμίσεις τις αντιπάλευαν υπόγεια τώρα η επί
καθαρά πως 0 πατέρας της, ανώτερος αξιωμα- θεση είναι ανοικτή. Τα συμmώματα τα είχα επι
τικός, είχε συλληφθεί το 1937 και κανείς δεν σημάνει μας λέει και στην επίθεση που ανα
γνώριζε τα [χνη του. Ετσι θάταν προημότερο πτυσσόταν στα θέματα της εξωτερικής πολιτι
μια και εκείνος είχε μπροστά του μια κομματική κής. 
σταδιοδρομlα (φοιτούσε τότε στην κομματική Εδώ αναφέρεται στα γεγονοτα του Φθινοπώ
σχολή) να χωρίσουν. Και εκείνος της απάντησε. ρου του 89 και του χεψώνα του 90, όταν συντε-

Εivαι προnμότερον να χάσω τη σταδιοδρο- λοuνταν η εξέγερση ενάντια στα συστήματα 
μΙα μου παρά την αγάπη μου! των χωρών της ανατολικής Ευρώπης. Μας 

έσπρωχναν τότε, τον!ζει, στην χρησιμοποίηση 
Τότε ζούσε ακόμη ο Στάλιν κι· όλο το κλίμα βίας που σήμαινε επιστροφή στο 53, 56 και κ68. 

του σταλινισμού που κυριαρχούσε στη χώρα. 
Την περασμένη βδομάδα, μας λέει, έδωσα μια 

Ομολο'(ώ όυ. το aποτόλμησα και κλείνοντας συνέντευξη στη «/\ιτερατού'{να'{\α Γκαζέτα» 
τη συνέντευξη με τον Σιεβαρνάτζε του είπα nό- και αν έλυα στα βέ.ματα αυτά. Μεpικοί μας έλε
σο με εντυπωσfασε εκεiνη η λεπτομέρεια της γαν εκείνες πς μέρες ότι αν δεν υπήρχε η Ιlε
σuνέντευξης. Εκείνος χαμογέλασε και εiπε ρεστρόϊκα δεν θα γ!νονταν ότι έγινε. Λάθος. 
απλά. Έτσι είχαν τα πράγματα! Μιλήσαμε επί- Όλα προϋπήρχαν και δυατυχως, με λtγες εξαι
σης για τον μεγάλο ποιητή Αντρέϊ Βοζνεσενσκι ρέσεις , οι συνέταιροι μας στην ανατολική Ευ
που πρώτος μας είχε δείξει τον δρόμο προς ρώπη δεν συνέλαβαν αυτά τα μηνύματα. Οι 
τον Σιεβαρνάτζε. Ήταν στενοί φίλοι, συναντιού- αντιδράσεις λοιπόν συνέχισε προμήνυαν κινδύ
νταν συχνά και ήταν κατηγορηματικός στην νους, υποδηλούσαν κινητοποίηση των αντιδρα
εκτ!μηση του για τον ποιητή Βοζνεσένσκι σnκών δυνάμεων ενάντια σnς διαδικασίες της 

Εκείνο όμως που μας βασάνιζε και που μας περεστρόϊκα και ήθελα να στείλω μια προειδο
έσπρωξε να αναζητήσουμε απεγνωσμένακά- ποίηση με την απόφασή μου για την παραίτηση. 

ποιο υπεύθυνο όσο ήταν δυνατό πρόσωπο στη ΕΡ. : Εκ των υστέρων πώς εκτιμάτε το αποτέ-
σοβιετική πρωτεύουσα ήταν το μεγάλο ερωτη- λεαμα της απόφασης εκείνης; Βοήθησε 
ματικό πού πορεύεται αυτή η γιγαντιαία χώρα, την πορεlα της περεστρόϊκα; 
αν χάθηκε η μεγάλη ελπίδα πούχε φέρει μαζί 
της η περεστρόϊκα. Αυτήν τουλάχιστο τη σκο- ΑΠ.: Πιστεύω όn η απόφασή μου να υποβάλω 
τεινή προοπτική την βλέπαμε να αιωρεiται στον παραlτηση έδωσε την δυνατότητα για μεγαλύ
αέρα και στα πρόσωπα των ανθρώπων που γνω- τερη συσπείρωση των δημοκρατικών δυνάμεων. 
ρiζαμε και μας μιλούσαν aπό καρδιάς για το πα- Κοιτάξτε, το πρόβλημα της συσπείρωσης των 
ραλογισμό που διαπερνά την ζωή τους και για δημοκρατικών δυνάμεων εlναι κατά την άποψή 
τα όδεια μαγαζιά. μου το κύριο. 

Αυτή ήταν λοιπόν και η πρώτη άμεση ερώτη- Και κάn άλλο. Η χώρα μας χρειάζεται την αντι
ση προς τον Σιεβαρνάτζε όταν aποφασ!σαμε να πολiτευση που προσφέρει υπαλλαχτικές λύσεις 

(δ 

και εξισορροπει Αν υπήρχε μια εποικοδομητική 

aντιπολiτευση τα πράγματα θα προχωρούσαν 
καλύτερα. Κι εδώ καθυστερήσαμε. Αργοπορή
σαμε πολύ να απαλείψουμε το έκτο άρθρο του 
Συντάγματος που απαγόρευε την ύπαρξη της 
ανnπολ!τευσης. Κι έχω κι εγώ nς ευθύνες μου 

εδώ. Τελικό είναι ε> λαός με τις κινητοποιήσεις 
του που επέβαλε την αλλαγή. 

ΕΡ.: Επιστρέφω Έντβαρντ Αμπρόσιεβιτς στο 
θέμα πορεlας της περεστρόϊκα. Πώς τη 
βλ~πετε να ξεπερνά τα προβλήματα . Και 
ποιά είναι σuyκεκριμένα τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει; 

ΑΠ.: Κατάξτε είναι απλό το θέμα. Αν θέλουμε 
να συνεχισουμε να είμαστε μια πολιτισμένη χώ
ρα θα πρέπει να συνεχίσουμε την πολιτική της 
περεστρόϊκας. Πρέπει να συνεχισουμε την πο
ρεια της παραπέρα δημοκρατικοπο[ησης, την 
πολιτική της ανανέωσης, την πολιτική της επα
νάστασης , πιο αποφασιστικά πιο βαθειά, πιο 
τολμηρά! Άλλος δρόμος δεν υπάρχει. 

Ένα από τα μαθήματα της περεστρόϊκα είναι ότι 
δεν έχουμε δικαiωμα να λειτουργούμε αργά, να 
παfρνουμε αποφάσεις με καθυστέρηση. Και τού
το γιατ! η lδια η νομοτέλεια της ζωής, του σύγ
χρονου κόσμου, υποβάλλει ότι αν η χώρα μας 
χάσει το δυναμισμό της τότε θα εξαναγκαστεί 

ιη 

να περάσει σε δεύτερο πλάνο, στο κοινωνικό. 
πολιτικό, οικονομικό στ!βο. Πολλές σύγχρονες 
κοινων!ες εχουν εξασφαλiσει μεγάλο δυναμι
σμό στην ανάπτυξη τους, στην κοινωνική τους 
εξέλιξη. Χωρ!ς μια τέτοια δυναμική στην ανά· 
πτυξη δεν είναι δυνατό να υπάρξει πραγματική 
πρόοδος. 

Ο λαός θέλει να δει τα αποτελέσματα της εργα
σ!ας του όχι σε δέκα χρόνια αλλά σήμερα, αύ
ριο. Και εμεlς ένα από τα λάθη που διαπράξαμε 
είναι ότι δεν υπήρξαμε πάντα αποφασισnκοι 
Καθυστερήσαμε, aργοπορούσαμε στην λήψη 
αποφάσεων. 

Αυτό εiναι ένα από τα κύρια μαθήματα. Τα γεγο
νότα πρέπει να τα ξεπερνάμε. Κοιτάξτε την 
απεργlα των aνθρακωρύχων. Δεν θάπρεπε να 
οδηγηθούν τα πράγματα ως εκει Πριν από δυο 
χρόνια υπήρξε πάλι απεργία, λήφθηκαν τότε 
αποφάσεις αλλά παρέμειναν στο χαρτ!. Φέρου
με άμεσα ευθύνη για όλα αυτά. Τώρα αρχίζουν 
και οι μεταλλωρύχοι να κινητοποιούνται. Δεν 
πρέπει λοιπόν να αφήνουμε τα γεγονότα να 
μας ξεπερνοι:ιν. Κι εδώ κάναμε λάθη Ι 

Μπορεί να με ρωτήσετε γιατ!. Λ.χ. θάπρεπε 
πριν τρία χρόνια να υιοθετήσουμε την πολιτική 
των σχέσεων της αγοράς. Ή ακόμη και πριν 
τρlα χρόνια. Γιατ! τότε ο λαός θα υποστήριζε 

, 

την οποιαδήποτε απόφαση μας. Γιατ! τότε μας 
εμπιστεύονταν ο λαός και η πίστωση εμπιστο
σύνης ήταν σε ψηλό επίπεδο. Αλλά τότε εμε!ς 
σκεφτόμασταν με διαφορετικό τρόπο. 

Γιατ! τ! είναι οι σχέσεις αγορές; Νέες τιμές, και
νούργια πράγματα. Όλοι εμεlς τότε, ελπlζαμε 
ότι θα υπάρξει καλύτερος, πιο βολικός χρόνος 
για την αύξηση των τιμών, για την ρύθμιση των 
τψών. Λάθος! Αν εμε!ς επlσης πριν τρία χρόνια 
προτεlναμε στις Δημοκρατ!ες μας την πανενω
σιαΚή συμφωνlα, που τώρα συζητάμε όλοι θα το 
υποστήριζαν και οι χώρες της Βαλτικής και οι 
Γεωργιανοί και όλοι οι άλλοι. Αλλά τότε ειχαμε 
διαφορετιΚή γνώμη. 

Τότε όλοι θέλαμε, έτσι λέγαμε , ισχυρό κέντρο 
αυτό ήταν η κύρια έγνοια. Τώρα συμφωνούμε να 
δώσουμε περισσότερες λειτουργlες, περισσό
τερες υπευθυνότητες, περισσότερα δικαιώματα 
στις Δημοκρατίες. Τότε δεν είμασταν ακόμη 
έτοιμοι. Αν εμείς το προτείναμε αυτό πριν τρlα 
χρόνια είμαι βέβαιος όn θα το πετυχαίναμε. Και 
την Πανενωσιακή Συμφωνία και τις σχέσεις 
αγοράς. 

Από την μια ενεργούσαμε με καθυστέρηση και 
από την άλλη υπήρχαν και ορισμένες αντικειμε
νικές αιτ!ες. Κατανοούσαμε ότι έπρεπε να γΙ
νουν όλ' αυτά αλλά ελπίζαμε ότι θα έρχονταν 

πιο κατάλληλος χρόνος. Έτσι βρεθήκαμε σ' αυ
τήν την κατάσταση. 

Τώρα τονίζω, πρέπει να ενεργήσουμε πιο τολ
μηρά , πιο αποφασισnκά, να εξασφαλίσουμε από 
την μια την εδραfωση του δημοκρατικού κινήμα
τος και από την άλλη όλων των προοδευτικών 
και δημοκρατικών δυνάμεων και των συντηρητι
κών δυνάμεων γιατ! μέσα στις γραμμές των συ
ντηρητικών δυνάμεων υπάρχουν πολλοί υπεύ
θυνοι άνθρωποι. Εκει φυσικά υπάρχει αντιδρα
στική πτέρυγα η κύρια όμως μάζα είναι άνθρω
ποι που σκέφτονται για τη χώρα και το μέλλον 
της και χρειάζονται αυτοί οι άνθρωποι! Πιστεύω 
γενικά στο διάλογο. Και σε διάλογο Γκορμπα
τσώφ - Γέλτσιν. Τον Γκορμπατσώφ με γνώση, 

πείρα και διεθνές κuρος και τον Γέλτσιν με τη 
μεγάλη δημοτικότητα στη χώρα. 

ΕΡ.: Έντβαρντ Αμπρόσιεβιτς, μιλεfστε μας σαν 
άνθρωπος της διανόησης για το ρόλο της 
διανόησης σ' αυτές τις κοσμογονικές ζυ
μώσεις ποu συντελούνται μπροστά στα 
μάτια μας. 

ΑΠ.: Οι εκπρόσωποι της διανόησης τάχθηκαν 
μαζl μας όταν ξεκινούσαμε την περεστρόϊκα. 
Τελευταία παρακολουθώ μια ύφεση στη δραστη
ριότητα τους. Υπάρχουν και στη διανόηση 
όπως και στ' άλλα στρώματα του λαού στοιχεiα 
aπογοήτευσης. Αν και από θέση αρχής η δια 

νόηση είναι έτοιμη και τώρα να συμμετάσχει 
ενεργά σnς προοδευτικές ζυμώσεις που συντε
λούνται Πρέπει νομίζω η διανόηση να ξεκαθα
ρίσει τους στόχους της πάνω στο κύριο και ου
σιώδες. Κι αυτή είναι η συνέχιση των δημοκρατι
κών διαδικασιών. 

Ο λαός μας ολόκληρος εiναι καλλιεργημένος. 
Ο λαός μας διαβάζει πολύ κι έχει μια ιδια!τερη 
σχέση με τη διανόηση . Και η φωνή της διανοή
σης μας ακούγεται! Και η [δια η διανόηση έχει 
ζωτικό συμφέρο να μη σταματήσει η πορεία της 
περεστρόϊκα. Η διανόηση πρέπει να διακηρuξει 
αυτή της την τοποθέτηση. 

Πρέπει να σας πω ότι μέσα σ' αυτή την ατμό
σφαιρα της κοινωνικής έντασης ο λαός -κουρά
στηκε. Και ένας κουρασμένος λαός μπορεί ν' 
αποδεχθεί την οποιαδήποτε μορφή εξουσίας 
nου υπόσχεται να εξασφαλισει στοιχειώδεις 
συνθήκες ζωής και τάξης. Ακόμη και ένα δικτά
τορα. Γιατ! ο δικτάτορας θα πει Ολ' αυτά είναι 
προσωρινά. Προσωρινά θα διαλύσουμε τη Βου
λή. Προσωρινά θ' αναστείλουμε τη λειτουργία 
του Συντάγματος και μετά από κάποιο χρόνο θα 
επανέλθουμε στη νομιμότητα. Δεν υπάρχει με

γαλύτερη μονιμότητα από τους προσωρινούς 

θεσμούς. 

Με δυο λόγια η διανόηση πρέπει να περιφρου
ρεί τη δημοκρατ!α. 

ΕΡ.: Σας παρακαλώ Έντβαρντ Αμπρόσιε6ιτς, 
μιλείστε μας για το ίδρυμα που δημιουρ
γήσατε πώς διαμορφώνεται η δραστηριό
τητα του. Ποιοι οι στόχοι του; 

ΑΠ.: Βρισκόμαστε ακόμη, απαντά, σε μια περίο
δο προετοιμασ!ας και προγραμματισμού. Υπάρ
χει ένα καταστατικό όπου προδιαγράφονται οι 
δραστηριότητες του. Είναι ανεξάρτητη οργάνω
ση, δεν είναι κυβερνητική. Και αυτό σημαίνει, ότι 
έχουμε τις δικές μας απόψεις πάνω στα διάφο
ρα ζητήματα. 

Θα μας απασχολήσουν γενικά τα μεγάλα προ
βλήματα της εποχής. Τα προβλήματα του αφο
πλισμού , το ξεπέρασμα της αντιπαράθεσης ... 

Να, χθες (την συνέντευξη την πήραμε σnς 161 
4) είχαμε εδώ συνομιλίες με Αμερικανική ανn
προσωπεία και αποφασ!σαμε να οργανώσουμε 
ειδικό Φόρουμ με θέμα τα εθνικά συμφέροντα, 
το πώς πρέπει να κατανοούμε τα εθνικά συμφέ
ροντα στις σημερινές συνθήκες. Πιστεύω ότι 
αυτό είναι το υπ· αριθμό ένα πρόβλημα. Κι έχει 
ιδιαίτερη σημασ!α και για τις σοβιετοαμερικαvι
κές σχέσεις , για τη σταθερότητα σnς διεθνείς 
σχέσεις. Κι είναι ευρύ το φάσμα των θεμάτων 
που περικλείεται στο πρόβλημα αυτό. Τι είναι 
εθνικά συμφέροντα, ποια ερμηνεία τους δίνου
με. Οι μεγάλες δυνάμεις , οι μεγάλες και οι μι
κρές χώρες. Και τούτο γιατ! η υπερτροφική 

υπογράμμιση των εθνικών συμφερόντων μπορει 
να οδηγήσει σε τραγικές καταστάσεις. Λ.χ. ο 
Σαντάμ Χουσέιν πίστευε, ότι τα εθνικά συμφέ
ροντα του Ιράκ συμβάδιζαν με την κατάκτηση 

του Κουβέιτ. Όπως επίσης και επι Ρήγκαν προ
βάλλονταν η θέση ότι τα εθνικά συμφέροντα 
των ΗΠΑ εξυπηρετούνταν με την επεξεργασ!α 
ενός συστήματος «στρατηγικής άμυνας». 

Τώρα αυτό το σύστημα επανεξετάζεται. Κι 
εμείς θα πρέπει να εξηγήσουμε αν πράγματι 
ανταποκρ!νεται το σύστημα αυτό στα «εθνικά 

συμφέροντα» των ΗΠΑ ή όχι Εγώ πιστέυω ότι 
δεν αναταποκρlνεται Γιατ! έστω κιαν κατόρθω
σουν οι ΗΠΑ να δημιουργήσουν ένα τέτοιο σύ
στημα αυτό θα καταστήσει τρωτή την ασφάλεια 
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άλλων κρατών. Της Σοβιετικής Ένωσης, της 
Βραζιλίας, της Ευρώπης κ.ά. Πρόκειται για ένα 
τεράσnο πρόβλημα που μας ενδιαφέρει πολύ. 

Πιο πέρα είναι το θέμα της ύφεσης και της οικο
νομικής συνεργασίας, σε επlπεδο διμερών σχέ
σεων και σε οικουμενικές διαστάσεις, το πρό
βλημα του ξεπεράσματος των ανnθέσεων μετα
ξύ του Βορρά και του Νότου, που τώρα προσ
λαμβάνει ιδιαίτερη οξύτητα. Υπάρχουν επίσης 
και ξεχωριστά περιφερειακά προβλήματα, όπου 
χρειάζεται η διεθνής πείρα για την επiλυση 
εσnών προστριβών. Κι εδώ απαιτεiται η πείρα 
της μεσολάβησης. 

Στο σημεfο αυτό επεμΒαίνουμε yια να τονίσου
με όπ στη διάρκεια της κρiσης στον Κόλπο και 
μάλιστα στην αρχική της φάση, όταν ο Σιεθαρ
νάτζε ήταν ακόμη υπουργός Εξωτερικών έγι
νε λόγος yια διεθνή συνδιάσκεψη που θα έθε
τε επΙ τάπητος όλα τα προΙJλήματα τιις περιο
χιtς, όπου tJρfσκεται και η Κύπρος. 

Εσεfς, τονfσαμε, εlστε καλός γνώστης του Κυ
πριακού και μάλιατα απ' ότι γνωρlζω επρόκει
το vα μας επισκεφθε/τε. Υπάρχουν Πιστεύετε 
τώρα πραγματικές δυνατότητες για την προώ
θηση του Κυπριακού προς μια λύση. Θάθελα 
επlσης να προσθέσω σε σχέση μ' aυτό, ότι τον 
τελευταlο καιρό παpαrηpε/ται μια ανάπτυξη 
των σχέσεων μεταξύ της ΣοΙJιετικής Ένωσης 
και της Τουρκiας. Πιστεύετε ότι αυτή η ανά
πτυξη των σχέσεων μπορεl να επηρεάσει θετι

κά την επlλυση του Κυπριακού; 

ΑΠ.: Πιστεύω ότι όλ' αυτά είναι θετικά στοιχεια. 
Το γεγονός ότι τώρα δημιουργούνται πιο ευνοϊ

κές συνθήκες για τη διευθέτηση του Μεσανατο
λικού προβλήματος και σε ευρύτερο πλάνο των 
προβλημάτων της Μεσογείου αντανακλά θε-τικά 
και στην επίλυση του Κυπριακού. Εισέρχεται μια 
νέα δυναμική σnς διαδικασίες. Σε αυτό εντάσ
σω και τη βελτίωση των σοβιετοτουρκικών σχέ
σεων. Χωρίς διάλογο δεν μπορεί να λυθεί σnς 

μέρες μας κανένα πρόβλημα. Μόνο ο διάλογος, 
ο συνεχής διάλογος με όλα τα ενδιαφερόμενα 

μέρη μπορεί να οδηγήσει σε μια διευθέτηση. 

Και η Σοβιετική Ένωση όμως αν διευθετήσει τα 
εσωτερικά της προβλήματα θα διαδραματίσει 
πιο αποφασιστικό ρόλο στην επίλυση των διε
θνών προβλημάτων συμπεριλαμβανομένου και 
του Κυπριακού. 

Πρέπει να σας πω προσθέτει ότι γνωρίζω καλά 
τον Πρόεδρο Βασιλείου, συναντηθήκαμε αρκε
τές φορές και τον εκτιμώ πολύ. 

ΕΡ. : Έντβαρντ Αμπρόσιεβιτς, πρέπει να σας 
πω, ότι πολλοί αυτές τις μέρες μας είπαν 
με πολλή πίκρα, ότι δεν υπάρχει μέλλον. 
Στα λόγια σας βλέπω, ότι υπάρχει μέλ
λον. 

ΑΠ. : Μέλλον στην χώρα υπάρχει. Υπάρχουν 

μεγάλοι κίνδυνοι αλλά μέλλον υπάρχει. 

ΕΡ.: Και όμως κι εσείς μιλάτε για τον κίνδυνο 
της δικτατορίας. Υπάρχει λέτε, αυτή η 
αντιδραστική πτέρυγα, οι μηχανισμοί δη
λαδή ... 

ΑΠ. : Οι κίνδυνοι υπάρχουν και βρίσκονται μέσα 
στον λαό. Όταν αρχίζει η διαδικασία της aπο
γοήτευσης και γεννιέται ένα αίσθημα αγριάδας 
δημιουργείται γόνιμο έδαφος να ξεπεταχτεί κά
ποιος, εντελώς άγνωστος, και να προτείνει τη 
δική του άποψη. Ένας aπογοητευμένος λαός 
μπορεί να υποστηρίξει τον οποιονδήποτε δικτά
τορα. 
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